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зв’язків у вивченні розвитку людини при багаторіч-
них заняттях спортом ще є далеким від завершення.
Проте, практика сучасних системних досліджень
наполегливо вимагає встановлення міри у співвідно-
шенні різних причин, факторів та умов розвитку
системи, виявлення стабілізуючої детермінації,
тобто такого сполучення зовнішніх і внутрішніх
причинно-наслідкових відношень, які визначають
відносну стійкість, автономність розвиваючої сис-
теми. Найчастіше для вирішення таких завдань дос-
лідники звертаються до багатомірних математико-
статистичних методів: факторного, дисперсійного,
дивергентного і, конвергентного аналізу, контент-
аналізу тощо.

Висновок.
Досить часто всупереч системним принци-

пам досліджень окремі вчені задовольняються вста-
новленням закономірностей розвитку, у яких про-
цес інтерпретується назавжди детермінованим
знайденими окремим автором факторками або умо-
вами. Немає сумніву у тому, що змінюються автори
досліджень, визначаються нові умови, а визначені
одного разу принципи розвитку транспонуються з
однієї роботи в іншу. Умови стабілізуючої детермі-
нації нічого спільното не мають з такого роду при-
чинно-наслідковими відношеннями у розвитку сис-
тем. Йдеться про пошук тих основ якісних змін
розвиваючої системи, які забезпечують прий-
нятність, змінну мережу передумов розвитку на
різних стадіях, етапах становлення системи. Важко
не погодитися з тим, що тренування дорослого
спортсмена. Безперечно, ще більша різниця буде
мати місце у ситуаціях, коли тренер і спортсмен ор-
ієнтовані на спортивне довголіття, або на максимум
досягнень у юнацькі роки.

Подальші дослідження передбачається про-
вести в напрямку вивчення інших проблем методо-
логічні принципи оптимізації навчально - тренуваль-
ного процесу.
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Анотація. Розглянуті основні процеси інформатизації
освіти, що характеризується як одне із ключових і пер-
шочергових напрямків інформатизації суспільства, а
також виділені основні соціально-економічні аспекти,
що впливають на процес інформатизації вищої фізкуль-
турного освіти в Україні.
Ключеві слова: інформатизація, інформаційний простір,
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Аннотация. Денисова Л.В. Социально-экономические
аспекты информатизации высшего физкультурного об-
разования в Украине. Рассмотрены основные процес-
сы информатизации образования, которое характеризу-
ется как  одно из ключевых  и первоочередных
направлений информатизации общества, а также выде-
лены основные социально-экономические аспекты, вли-
яющие на процесс информатизации высшего физкуль-
турного образования в Украине.
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Annotation. Denisova L.V. Socio-economic aspects
informatizations of higher athletic education in Ukraine.
The basic processes of informatization of education that is
characterized as one of the primary trends of informatization
of society are considered, basic socio-economic aspects
which influence on the process of informatization of higher
athletic education in Ukraine are selected.
Keywords: informatization, informative space, market
economy.

Вступ.
Сучасний період розвитку суспільства ха-

рактеризується глобальною інформатизацією.
Інформація стала найважливішим ресурсом суспіль-
ного розвитку. Відбувається інтелектуалізація всіх
сфер діяльності особистості, що пов’язана зі зрос-
танням інформаційної насиченості громадського
життя і професійної діяльності, а також переходом
від енергоємних до інформаційноємних технологій.
У цих умовах на перший план виходить проблема
модернізації освіти, що характеризується надзвичай-
но складними, суперечливими процесами, обумов-
леними одночасним впливом безлічі різнонаправле-
них факторів: політичних, економічних, соціальних,
особистісних та ін.

У Національній програмі інформатизації
України, розробленою Верховною Радою України
(№ 75/98-ВР) було відзначено, що основні напрям-
ки реалізації даної програми формуються відповід-
но до довгострокових пріоритетів соціально-еконо-
мічного, науково-технічного, національно-культур-
ного розвитку держави з урахуванням світових на-
прямків розвитку і досягнень у сфері інформатизації
і спрямовані на рішення найголовніших суспільних
проблем і створення умов для інтеграції України у
світовий інформаційний простір відповідно до су-
часних тенденцій інформаційної геополітики.

Відповідно до концепції Національної про-
грами інформатизація освіти характеризується як
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одне із ключових і першочергових напрямків інфор-
матизації суспільства. У розділі «Інформатизація
науки, освіти і культури» відзначається, що інфор-
матизація освіти спрямована на формування і роз-
виток інтелектуального потенціалу нації, удоскона-
лення форм і змісту навчального процесу, впровад-
ження комп’ютерних методів навчання і тестуван-
ня, що дає можливість вирішувати проблеми освіти
на високому рівні з урахуванням світових вимог.

Реалізація концепції Національної програ-
ми інформатизації України ставить перед вищою
школою ряд завдань, виконання яких сприяє інтен-
сифікації підготовки фахівців різних сфер діяль-
ності, у тому числі фахівців з фізичного виховання і
спорту:

1) методичне забезпечення вивчення нових
інформаційних технологій для різних спеціальнос-
тей і форм навчання;

2) створення і впровадження комп’ютерних
навчальних програм, учбово-методичних і функці-
ональних мережних комп’ютерних комплексів;

3) створення і розвиток телекомунікаційних
засобів і систем вилученого доступу до світових
інформаційних ресурсів;

4) створення і розвиток інформаційного се-
редовища на основі баз даних і знань, електронних
бібліотечних каталогів, систем WWW та ін.;

5) розвиток системи індивідуального безпе-
рервного навчання на основі інтелектуальних комп-
’ютерних і дистанційних технологій навчання;

6) створення і розвиток системи керування
вищої школи.

Суттю сучасного інформаційного суспільства
є радикальне вдосконалювання інтелектуальних
здібностей людей. Потреба в постійному відновленні
знань, у підтримці на належному рівні готовності
виконувати соціальні і професійні функції, що пост-
ійно ускладнюються, вимагає підвищення якості про-
фесійної підготовки фахівців, у тому числі фахівців
у сфері спорту. У зв’язку із цим важливим, на наш
погляд, є проведення аналізу соціально-економічних
передумов інформатизації процесу професійної підго-
товки фахівців з метою визначення розуміння особ-
ливостей впровадження інформаційних технологій у
систему вищої фізкультурної освіти.

На думку вчених філософів [1,4,6] інфор-
матизацію суспільства визначають як складний соц-
іально-історичний процес переходу до нової стадії
цивілізації. Сутність цього процесу складається в
«експонентному наростанні обсягу економічної, тех-
нічної, наукової і духовно-культурної інформації,
необхідної для рішення соціально-економічних, на-
уково-технічних і культурних проблем, що постійно
ускладнюються…»[6,8]. В умовах швидкого зрос-
тання виробництва переробка і перетворення інфор-
мації можуть ефективно здійснюватися лише на ос-
нові сучасних інформаційних технологій. У цьому
контексті інформатизація освіти містить у собі впро-
вадження сучасних телекомунікаційних засобів об-
міну інформацією, розробку програмної продукції,

створення інтегрованих систем зв’язку, загальнодо-
ступних баз даних, що забезпечують комп’ютериза-
цію процесу навчання і керування освітою.

Як відзначається в матеріалах Конгресу
ЮНЕСКО “Освіта та інформатика” головною ме-
тою освітньої системи є “формування нової гене-
рації фахівців, що мають, фундаментальну, теоре-
тичну, професійно орієнтовану освіту” [7]. Реалі-
зація цієї мети зв’язана як зі змістом професійного
навчання фахівців з фізичного виховання і спорту,
так і із практикою навчання, тобто з методами і за-
собами, що використовуються в навчальному про-
цесі. Особливо гостро встає питання про ефек-
тивність навчання у зв’язку із застосуванням но-
вих інформаційних технологій для підвищення
якості навчального процесу і керування учбово-
пізнавальною діяльністю студентів.

Робота виконана за планом НДР Національ-
ного університету фізичного виховання й спорту
України.

Формулювання цілей роботи.
Мета. Дослідити соціальні та економічні

передумови процесу інформатизації вищої освіти в
сфері спорту.

Методи дослідження: аналіз літературних
джерел, вивчення педагогічного досвіду, педагогіч-
не спостереження.

Результати досліджень.
Теоретико-методологічний аналіз літератури

по проблемі дослідження [3,5,6] свідчить про те, що
інформатизація освіти розглядається як «процес за-
безпечення сфери освіти методологією і практикою
розробки і оптимального використання сучасних
інформаційних технологій, орієнтованих на реаліза-
цію психолого-педагогічних цілей навчання фахівців,
виконання організаційних заходів, впровадження апа-
ратно-програмних засобів комп’ютерних мереж, роз-
виток учбово-інформаційних середовищ, заходу щодо
наповнення інформаційних середовищ дидактични-
ми матеріалами». Всі перераховані елементи важливі
для успішного впровадження сучасних інформацій-
них технологій у практику навчального процесу вузів
фізкультурного профілю.

Сучасна ринкова економіка характерна ди-
намічністю і високими вимогами, пропонованими
до сучасних фахівців в області фізичного вихован-
ня і спорту. “Різноманіття вимог може задовольни-
ти тільки той вуз, що здатний, по-перше, індивідуа-
лізувати підготовку, але обов’язково на базі гнучких
програм, по-друге, динамічно реагувати на зміни
вимог замовника фахівця, не вступаючи при цьому
в протиріччя ні з освітнім стандартом, ні з освітні-
ми інтересами студента”.[2] Впровадження інфор-
маційних технологій у вищу школу фізкультурного
профілю забезпечить підготовку фахівців нової фор-
мації з фундаментальними, професійно орієнтова-
ними знаннями.

Багатьма авторами відзначається, що сучас-
ний період розвитку суспільства характерний тим,
що складається принципово нове інформаційне се-
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редовище, що ґрунтується на нових засобах одер-
жання і обробки величезних масивів інформації.
Головною характеристикою цього середовища є
можливість для будь-якого студента в будь-якому
місці і у будь-який час одержати необхідні осві-
тянські послуги, які задовольнили б його освітні
потреби. Таким чином, сучасна освіта в сфері спорту
повинна бути спрямована на підготовку фахівців,
готових до професійної діяльності за допомогою
інформаційних технологій в умовах сучасного
інформаційного середовища.

Слід зазначити, що одним зі стратегічних
завдань відповідно до Національної програми інфор-
матизації України є інтеграція нашої країни у світо-
ву освітню систему, тому зростає значення телеко-
мунікаційних багатоканальних мереж, які забезпе-
чують можливість входження української системи
вищого освіти у світову інформаційну систему.

Як показує аналіз спеціальних літературних
джерел, у цей час ведуться роботи зі створення і
впровадження в систему вищої школи широкого
спектра інформаційних технологій, спрямованих на
поліпшення якості навчального процесу, наукових
досліджень, на створення єдиного інформаційного
середовища вищої школи і її інтеграцію у світову
систему освіти. [1,3,6].

Аналіз педагогічної і науково-технічної літе-
ратури показує, що інформатизація освіти забезпе-
чує: підвищення якості освіти, збільшує ступінь до-
ступності освіти, підвищує економічний потенціал
у країні за рахунок росту освіченості населення, за-
безпечує інтеграцію національної системи освіти в
наукову, соціально-суспільну і культурну інформац-
ійну інфраструктуру світового співтовариства.

У результаті проведених нами досліджень,
ми виділили наступні соціально-економічні аспек-

ти, що впливають на інформатизацію процесу про-
фесійної підготовки фахівця в області фізичного
виховання і спорту: входження України у світовий
інформаційний простір; необхідність інтеграції Ук-
раїни у світову освітню систему; організація інфор-
маційного середовища підготовки фахівців з фізич-
ного виховання і спорту, що обумовлена глобальною
інформатизацією суспільства; реалізація соціального
замовлення на підготовку фахівців у сфері спорту,
що забезпечується вдосконалюванням процесу на-
вчання на основі використання дидактичних мож-
ливостей сучасних інформаційних технологій; ви-
моги суспільства до готовності фахівця до профес-
ійної діяльності в умовах сучасного інформаційно-
го середовища.

На малюнку 1 представлена розроблена
нами модель впливу соціально-економічних аспектів
на інформатизацію процесу освіти в сфері спорту в
Україні.

Висновки.
Нами був проведений аналіз процесу інфор-

матизації вищої освіти як одного із пріоритетних
напрямків інформатизації держави. Отримані ре-
зультати дослідження дозволили виділити найбільш
значимі в контексті дослідження соціально-еко-
номічні передумови, що впливають на інформати-
зацію вищого фізкультурного освіти, що визначають
основні цілі і завдання інформатизації вищого
фізкультурного освіти.

Проведений аналіз соціально-економічних
передумов інформатизації процесу освіти дає мож-
ливість визначення розуміння особливостей і ви-
роблення стратегії впровадження інформаційних
технологій у навчальний процес професійної підго-
товки фахівців в галузі фізичного виховання і
спорту в Україні.

Рис.1. Соціально-економічні аспекти, що впливають на інформатизацію процесу освіти в сфері спорту
України
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Подальші дослідження передбачається про-
вести в напрямку вивчення інших проблем інфор-
матизації вищої фізкультурної освіти в Україні.
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Annotation. In this article we perform theoretical analysis
of long jumps with the purpose to find contribution of
different biomechanical parameters into final results. The
graphical diagrams show how the result changes when the
parameters change. The calculated diagrams may be useful
for trainers and athletes in order to predict and improve
their achievements.
Keywords: biomechanical analysis, video-computer
modelling, long jumps.
Аннотация. Егоян А.Э., Мирцхулава М. Б., Моистсра-
пишвили К. М., Салуквадзе Р.Е. Комплексный биоме-
ханический анализ прыжков в длину. В настоящей ра-
боте проводится теоретический анализ прыжков в длину
с целью определения вкладов различных биомеханичес-
ких параметров в конечный результат. На графических
диаграммах показаны зависимости результата от основ-
ных параметров. Рассчитанные диаграммы могут быть
использованы тренерами и атлетами для прогнозиро-
вания и улучшения их спортивных достижений.
Ключевые слова: биомеханический анализ, видео-ком-
пьютерное моделирование, прыжки в длину.
Анотація . Егоян А.Э. , Мірцхулава  М.Б.,  Моїстс-
рапішвілі К. М., Салуквадзе Р.Е. Комплексний біомеха-
нічний аналіз стрибків в довжину. У справжній роботі
проводиться теоретичний аналіз стрибків в довжину з
метою визначення внесків різних біомеханічних пара-
метрів в кінцевий результат. На графічних діаграмах
показані залежності результату від основних параметрів.
Розраховані діаграми можуть бути використані трене-
рами і атлетами для прогнозування і поліпшення їх
спортивних досягнень.
Ключові слова: біомеханічний аналіз, відео-комп’ютер-
не моделювання, стрибки в довжину.

Introduction.
In the recent publications [1-4] we presented a

new markerless method for video-computer modeling
based on the well-known principle of forward kinematics.
This method was successfully applied to video-computer
modeling of long jumps [2, 4]. The method may be more
effective when combined with a well- developed
theoretical model.

Theory.
In this article we investigate how the result of

long jumping depends on the basic parameters, which
characterize the push-off phase, namely, on the value and
direction of the sportsman’s start speed and the start point
coordinates.

The start point is the position of the sportsman’s
center of gravity at the push-off moment when his
pushing-off leg comes off the ground. In Fig. 1 are shown
the start and end positions of the sportsman’s body and
the trajectory of his center of gravity. Motion of the
sportsman’s center of gravity in the gravitation field can
be described by the following formulas.

L= L0 +L1+L2;                                 (1)

x0= L0= r ⋅ cos(β); y0= r ⋅ sin (β); r = (x0
2+ y0

2)1/2 ; (2)

V0x=V0 ⋅ cos (α); V0y=V0 ⋅ sin (α);         (3)

T1=V0y/g ; y1=Hmax=y0+V0y
2/2g ;         (4)

T2=(2⋅ (y1-y2)/g)1/2=(2⋅ (y0-y2)+V0y
2/g2)1/2 ;     5)

L1=V0x⋅ (T1+T2 );                       (6)

where V0 is the start speed of the sportsman, V0x, V0y are
x, y projections of V0, α is the angle between OX and V0
, (x0, y0) is the start point, r is the length of the radius-
vector of the center of gravity at the push-off moment, β
is the angle between r and OX , (x2, y2) is the end point,
(x1, y1) is the highest point, T1, T2 are time intervals from
the start point to the highest point and from the highest
point to the end point, respectively; and L is the motion
along x axis;

T=T1+T2;                                   (7)

X(t) = V0x ⋅ t; Y(t) = V0y ⋅ t – g⋅t2/2;          (8)
X(t), Y(t) are time dependencies of coordinates of the
center of gravity, T is the total period of motion. In these
formulas we don’t consider the contribution of air drag,
which decreases the result by about 3-4%.

Obviously L strongly depends on two
parameters :V0, α. L increases as V0, α increase. In Fig.
2 are shown dependencies of L on α and V0 , which have
almost linear character in the actual range of V0 − 6-9 m
and α − 15-30 grad. Increasing of α  from 15 grad to 20
grad improves the result by 1 meter (V0=8 m/s) , and
increasing of V0 from 6 m/s to 9 m/s improves the result
by 3 meters (α =20 grad) . Increasing of speed by 1.0 m/
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